



高新区8家企业组团挂牌新三板。

# 八家企业组团挂牌新三板

## 济南高新区新三板企业数量居全国高新区第五

13日,济南高新区在全国中小企业股份转让系统举行集体挂牌仪式,数字人、安之畅等8家高新区企业登陆新三板。至此,济南高新区共有上市企业达到76家,其中新三板挂牌企业55家,仅次于北京中关村、上海张江、武汉东湖和成都高新区,新三板挂牌企业数量位居全国第五位。

文/片 本报记者 修从涛 通讯员 高宣

### 55家企业挂牌新三板

#### 占省城挂牌企业近六成

此次挂牌新三板的8家企业分别是山东数字人科技股份有限公司、济南安之畅智能交通科技有限公司、山东益信通网络科技有限公司、山东顶联信息技术有限公司、山东奥诺能源科技股份有限公司、山东明科新能源股份有限公司、山东和远智能科技股份有限公司、山东星通电讯科技股份有限公司,涵盖软件、信息通信、节能环保、新能源等行业领域。

在挂牌致辞中,济南市金融办主任王毅介绍,此次高新区成功登陆新三板的8家企业集体挂牌,是济南市积极推进区域性金融中心建设、大力实施“企业上市挂牌行动”的又一重要成果。截至目前,全市新三板挂牌企业达95家,基本形成了新三板的“济南板

块”,挂牌数量稳居全省首位。

济南高新区党工委书记、管委会主任徐群认为,新三板为中小企业融资提供了非常好的渠道,同时,挂牌新三板对中小企业来讲,有利于规范内部管理、提升企业形象。“目前高新区不少中小企业技术、市场都不是问题,发展受制于资本。今后高新区还将加大对中小企业的扶持力度,鼓励企业通过新三板等资本市场开辟融资新渠道,同时加大与金融机构合作,完善科技金融生态,让企业有更好的融资环境。”

### 投资公司争相抛橄榄枝

#### 每家企业平均融资5000万

数据显示,高新区现有的55家新三板挂牌企业中,高新技术企业占比八成以上,覆盖多个行业,尤其在高新技术、战略性新兴产业分布密集,充分体现了

济南产业转型升级的特色。这些“明星”企业进军新三板以来,很多投资机构争相抛出橄榄枝。

刚刚挂牌的山东数字人科技股份有限公司董事长徐以发告诉记者,新三板为中小企业搭建了新的融资平台。对数字人而言,通过新三板挂牌,有利于完善公司治理结构,有利于打开企业融资渠道,有利于提高企业的知名度和美誉度,有利于增强员工的凝聚力。“我们近期已接待了30多家投资公司,现在已经和北京两家投资公司签署了合作协议,首批融资1500万元,主要用于产品研发。”

在济南高新区,新三板支持和服务中小企业发展的作用日趋显现,服务于实体经济转型升级功能正在逐步发挥。据悉,目前,在高新区挂牌企业中有20家企业为做市交易,有30余家企业通过新三板已经完成相关融资,高新区新三板挂牌企业阶段性融资27.4亿元,平均每家企业融资5000万元。据初步统计,高新区挂牌企业中已有30余家实现2015年主要经济指标比2014年翻番,对地方经济的贡献正逐步提升。

### 企业上市费用有补贴

#### 政府已累计支持5964万

近年来,高新区按照建设全市“企业上市示范区”的工作要求,立足“科技立区、金融强区”发展战略,全力加快推进企业上市。尤其是随着济南市“四个中心”建设的推进,高新区作为建设区域性金融中心的主战场,在金融和资本市场领域加快提速。

为了加快企业上市步伐,高新区成立了企业改制上市工作领导小组,加强对企业改制上市工作的领导,确立完善了联席会议、专题调度会议等制度建设,及时协调解决企业上市过程中遇到的问题,有力支持企业上市。

据介绍,高新区已经出台了《济南高新区关于扶持企业改制上市工作的意见》,每年财政列支专项资金予以政策扶持,近年来,已累计支持5964万元,极大地调动了企业改制上市的积极性。

此外,高新区积极搭建服务平台,培育上市资源。目前,高新区与多家投资机构、中介服务机构建立了战略合作关系,搭建了企业与机构对话合作的交流平台,尤其是与深交所建立的战略合作关系,使济南高新区成为全国首个与深交所结成战略合作伙伴的国家级高新区。

### 建立企业改制上市储备库

#### 储备后备企业达510余家

据了解,目前济南高新区编印了《济南高新区“新三板”企业改制与上市工作指南》,并邀请业内专家对企业开展财务、法律、融资等方面的系统辅导,累计培训辅导100余次,参训企业超过1000家,企业上市的积极性和主动性日益高涨,全区浓厚的改制上市氛围初步形成。

此外,还建立了企业改制上市储备库,针对不同类型企业,进行分类指导与跟踪服务,对纳入后备资源库的企业,按照进程建立了“企业上市阶梯”制度,形成了“上市一批、启动一批、储备一批”的良好机制。

据统计,目前,济南高新区新三板挂牌企业总数占济南挂牌企业总数近六成,仅次于北京中关村、上海张江、武汉东湖和成都高新区,位居全国高新区第五位。仅今年一季度,高新区新增新三板挂牌企业11家,挂牌数位居全国第二位。据悉,高新区储备新三板后备企业达510余家,后备资源充足,企业持续、快速登陆新三板的势头有望进一步延续。

### 相关链接

## “分层”机制 将于5月实行

流动性不强的问题一直是新三板自身机制的一大短板,同时也引起相关部门关注。据了解,目前新三板挂牌公司分层实施细则已经拟定完成,“分层”制度将于5月初正式实施。

据了解,如果通过分层,进入创新层的企业,首先可以享受较高的估值水平与流动性溢价,其次创新层公司将会优先作为融资制度、交易制度的创新试点,最后企业可以获得较高的市场关注度,对于企业经营发展和后续融资等方面都会带来较大帮助。有专家预测,有20%的新三板企业可能会进创新层。

中银国际证券山东分公司总经理欧萍认为,分层机制有可能淘汰一批低等企业,但同时也可以对这类企业起到激励作用。同时,一旦分层制度达到了这样的目的,那么进入创新层的企业将更受投资者青睐,可以进一步刺激新三板市场的流动性,利好企业。

# 新三板目前有哪些融资渠道

新三板是全国性的非上市股份有限公司股权交易平台。“新三板”具有其挂牌门槛低、挂牌费用少、挂牌效率高等特点及优势,不仅能帮助企业树立良好的公众形象,增加企业品牌的价值,更重要的是能为企业提供更多更便捷的融资途径。目前,企业挂牌新三板有哪些渠道融资呢?

### ●定向增发

新三板简化了挂牌公司定向发行核准程序,在股权融资方面,允许公司在申请挂牌的同时或挂牌后定向发行融资,可申请一次核准,分期发行。

### ●优先股

优先股对于新三板挂牌的中小企业可能更具吸引力。一般初创期的中小企业存在股权高度集中的问题,且创始人和核心管理层不愿意股权被稀释,而财务投

资者又往往没有精力参与公司的日常管理,只希望获得相对稳定的回报。优先股这种安排能够兼顾两个方面的需求,既让企业家保持对公司的控制权,又能为投资者享受更有保障的分红回报创造条件。

### ●中小企业私募债

私募债是一种便捷高效的融资方式,其发行审核采取备案制,审批周期更快,资金使用的监管较松,资金用途相对灵活。综合融资成本比信托资金和民间借贷低,部分地区还能获得政策贴息。

### ●做市商制度

做市商制度是证券公司使用自有资金参与新三板交易,通过自营买卖差价获得收益的制度。由于证券公司拥有数量众多的营业部网点,便于客户开立新三板投资权限,从而提高整个新三板交易的活跃度,盘活整个市场。

### ●资产证券化

资产证券化可能对于拥有稳定现金流的企业更适合。不

过,一般来说此类企业或者比较成熟,或者资产规模较大,而目前新三板挂牌企业普遍现金流并不稳定,资产规模也偏小,要利用资产证券化工具可能存在一些障碍。

### ●银行信贷

目前银行针对众多轻资产企业推出了挂牌企业小额贷专项产品,如有的银行推出“三板贷”业务。新三板已和多家银行建立了合作关系,为挂牌企业提供专属的股票质押贷款服务。